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Nr. 388
Zugang zu dffentlichen Einrichtungen

Die Abgeordnete Lydia Funke (AfD) richtete eine Kleine Anfrage zum Thema Zugang zu éffentli-
chen Einrichtungen an die Landesregierung, die durch das Ministerium fiir Inneres und Sport wie
folgt beantwortet wurde (L T-Drs, 7/5156):

Vorbemerkung des Fragestellenden:

Immer wieder ist in den verschiedensten Presseorganen zu lesen, dass Stddte und Kommunen mit
Hilfe der Unterstiitzung ,, demokratischer * Parteien unliebsamen Mitbewerbern den Zugang zu
dffentlichen Einrichtungen untersagen, mindestens aber erschweren wollen. Zuletzt ist dieses Trau-
erspiel bei der Vergabe der ,, Volkswagen-Halle* in Braunschweig zu beobachten. Aber auch in klei-
neren Gemeinden und Ortschaften in Sachsen-Anhalt ist der Zugang zu dffentlichen Einrichtungen
 nicht uneingeschrénkt moglich.

Frage 1:
Was ist die allgemeine Definition einer ,, dffentlichen Einrichtung “?

Frage 2: .
Welche Voraussetzungen miissen erfiillt sein, damit ein Objekt als ,, ffentliche Einrichtung “ tituliert

werden kann?

Antwort:
Die Fragen 1 und 2 werden zuosammenfassend beantwortet.

Der Begriff der 6ffentlichen Einrichtung wird im Kommunalverfassungsgesetz (KVG LSA) nicht
niher bestimmt. Eine 6ffentliche Einrichtung im Sinne des § 4 KVG LSA ist gegeben, wenn die
Kommune mit der Einrichtung als Folge gesetzlicher Pflichten oder freiwillig eine in ihren
Wirkungskreis fallende Aufgabe erfiillt und die Einrichtung durch ausdriickliche oder konkludente

- Widmung den Einwohnerinnen und Einwohnern bzw. einem in der Zweckbestimmung festgelegten
Personenkreis zur Verfiigung stelit.

Frage 3.
Inwieweit haben Organisationen, Vereine und Parteien ein uneingeschrinktes Zugangsrecht zu

Sffentlichen Einvichtungen? Welche Einschrinkungen sind moglich?

Antwort:

Nach § 24 Abs. 3 KVG LSA steht ein Benutzungsanspruch grundsétzlich auch juristischen Personen
des Privatrechts und des 6ffentlichen Rechts sowie Personenvereinigungen zu, wenn sie entweder
ihren Sitz innerhalb der Kommune haben oder dort Grundbesitzende oder Gewerbetreibende sind.
Der kommunalverfassungsrechtliche Benutzungsanspruch besteht nach § 24 Abs. 1 KVG LSA. im
Rahmen der bestehenden Rechtsvorschriften. Er kann durch Widmung, die den Einrichtungszweck
und den Benutzerkreis festlegt, beschriinkt sein. Dabei kommt der Kommune insbesondere bei
freiwilligen Einrichtungen ein weiter Gestaltungsspielraum hinsichtlich der Voraussetzungen,
Bedingungen und Art der Benutzung zu. Die Widmung kann sowoh! durch Satzung oder Allgemein-
verfiigung erfolgen, aber auch in einem konkludenten Handeln der zustindigen Organe der Kommu-
ne zum Ausdruck kommen. Grundsétzlich sind die Kommunen befugt, den Zugang zu ihren 6ffentli-
chen Einrichtungen im Wege von Benutzungsbedingungen auszugestalten und den Benutzungsan-
spruch durch sachlich begriindete Regelungen, etwa durch zeitliche Befristungen, Kapazititsbegren-
zungen, inhaltliche Vorgaben oder zur Art der Veranstaltungen zu beschrinken. Ausreichend ist
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regelméBig, wenn der allgemeine Gleichheitssatz aus Art. 3 Abs. 1 des Grundgesetzes, insbesondere
das Willktirverbot beachtet ist. Sofern der Zweck der 6ffentlichen Einrichtung von der Kommune
nicht in einer Benutzungssatzung, Benutzungsordnung oder in einem Beschluss iiber die Widmung
der Einrichtung festgelegt wurde, ist fiir den Umfang und die Grenzen der Widmung die bisherige
Nutzungs- und Uberlassungspraxis der Kommune maBgebend. Unter Beachtung des Gleichbehand-
lungsgrundsatzes und Willkiirverbots kann die Kommune den Widmungszweck grundsitzlich auch
nachtriiglich beschréinken oder die Einrichtung entwidmen.

Frage 4:
Unter welchen Bedingungen sind Absagen rechtlich vertretbar?

Antwort:

Die Zulassung zur Benutzung einer $ffentlichen Einrichtung kann verweigert werden, wenn die
Benutzung nicht mit dem Widmungszweck zu vereinbaren ist, insbesondere wenn die in der
kommunalen Satzung oder Benutzungsordnung bestimmten Nutzungsvoraussetzungen nicht erfiillt
werden. Die Zulassung kann zudem abgelehnt werden, wenn konkrete, durch Tatsachen begriindete
Anhaltspunkte dafiir bestehen, dass es bei der Benutzung der Einrichtung zu Straftaten oder
Ordnungswidrigkeiten kommen wird, die dem Veranstalter zuzurechnen sind oder dass eine Stérung
der offentlichen Sicherheit und Ordnung sicher zu erwarten ist und keine andere Méglichkeit zur
Beseitigung der Gefahr gegeben ist. ‘

Frage 5:
Sind Objekte, welche aus etwaigen Firdertépfen renoviert/saniert wurden,

automatisch als dffentliche Einrichtungen zu werten bzw. sind mdgliche Einschrénkungen (siche
Frage 3) zu beachten?

Antwort:
Nein.
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Nr. 389
eGovernment MONITOR 2019

Die Initiative D21 hat am 16.10.2019 die mittlerweile achte Ausgabe des eGovernment MONITOR
vorgelegt. Die jéhrliche Studie untersucht Nutzung und Akzeptanz digitaler Verwaltungsangebote in
Deutschland, Osterreich und der Schweiz.

Die Nutzung digitaler Verwaltungsangebote ist in Deutschland innerhalb der letzten 12 Monate um
rund 8 Prozent angestiegen und liegt bei 48 Prozent. In den Nachbarstaaten Osterreich (70 Prozent)
und Schweiz (58 Prozent) stagniert sie oder ist sogar riickldufig, jedoch weiterhin auf einem deutlich
héheren Niveau. Die Nutzung in Deutschland stieg vor allem in der mittleren Altersgruppe zwischen
35 - 54 Jahren stark an und ist gleichzeitig auch auffallend abh#ingig von dem erreichten Bildungs-
grad. Je hoher dieser ist, desto wahrscheinlicher ist eine Nutzung, Allerdings steigt auch in weniger
gebildeten Milieus der Anteil der Nutzer. Trotz dieses Aufwirtstrends gelang Deutschland im euro-
paweiten Vergleich auch in diesem Jahr der Anschluss nicht. Im europiischen Index fir die digitale
Wirtschaft und Gesellschaft (DESI) belegt Deutschland zwar insgesamt Platz 12, bei der Bereitstel-
lung digitaler Behordendienste allerdings nur Platz 24 und liegt somit weit unter dem europiischen
Durchschnitt.




